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电工技术 1（试题及答案）－第 1套 

 

1、 用网孔分析法求电路中的
X

I 。（12分） 
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2、电路如图所示，用结点分析法求 4 电阻的功率。（12分） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解：选结点 4为参考点，列结点电压方程： 
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3、电路如图所示，用叠加定理求
X

I 。（8分） 

 

 

 

 

 

 

解：电压源单独作用： 4)42( 
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4、电路如图所示，已知 V24
S

U ，  3
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5、试求图中负载阻抗
L

Z 为何值时获得的功率最大，并求出此最大功率。（12分） 
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6、图示电路中的正弦电压 V50U ， 3R  ，
1

7.5L  ，
2

5R  ，
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8M  。求电流 I 和电路吸收的复功率
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S。（8分） 
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7、求图示二端口的 Z参数矩阵。（12分） 
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解：由图可列二端口的电压方程： 
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8、请 分 析 图 示 电 路 的 控 制 功 能，并 说 明 电 路 的 工 作 过 程。（8分） 
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答：(1) M
1
 先 起 动 运 行 后 M

2
 才 能 起 动；M

2
 停 止 后 才 能 停M

1
； 

(2) M
1
  能 单 独 运 行；       

(3) M
1
  过 载 时 M

2
  不 能 继 续 运 行，与M

1
  一 起 停 车。 
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9、一 台 三 相 异 步 电 动 机，铭 牌 数 据 如 下：  形 接 法，P
N

 = 10 kW，U
N

 = 380 

V，
N

 =85 % ，
N

 = 0.83 ，I
st

 / I
N

 = 7，T
st

 / T
N

 = 1.6。试 问 此 电 动 机 用 － 起 动 时 

的 起 动 电 流 是 多 少？当 负 载 转 矩 为 额 定 转 矩 的 40 % 和 70 % 时，电 

动 机 能 否 采 用 － 起 动 法 起 动。（8分） 
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显 然，对 于 T
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 = 0.4 T
N
，可 以 采 用 － 起 动 法；    

对 于 T
L2

 = 0.7 T
N 
，不 可 以 采 用 － 起 动 法。 

 

 

 

 

 

 

 

10、填空题（每空 1分，共 8分） 

（1）、RLC 串联电路中，电路复阻抗虚部大于零时，电路呈 感 性；若复阻抗虚部小于零

时，电路呈 容 性；当电路复阻抗的虚部等于零时，电路呈  阻 性，此时电路中的总电压

和电流相量在相位上呈  同相  关系，称电路发生串联  谐振  。 

（2）、理想变压器具有变换  电压 特性、变换  电流  特性和变换  阻抗 特性。 

 

 

 

 

电工技术 1（试题及答案）－第 2套 

 

1、试用戴维宁定理求电流 I。（12分） 
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等效电阻 4
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2、用电源等效变换法求电流 I。（8分） 

 

解：等效电路如下图所示，电流 A3.0A
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3、已知 R
1
=1 ，R

2
=R

3
=R

4
=R

5
=6 。试用叠加原理求电流 I。（12分） 
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4、电路原已处于稳定状态，试用三要素法求 S闭合后的电流
L

i 、
1
i 和

2
i 。（12分） 
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5、已知总电压的有效值为U=220 V，1号、2号电压表的读数为 U
1
=U

2
=127 V。试求 3号电

压表的读数 U
3
，并画出电压与电流的相量图。（12分） 

 

 

解：以电流为参考相量，可画出相量图如题图 3.4.8A所示。 

从相量图可知 2 2 2

2 3 L
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6、三相对称电路的电源线电压 U
l
=380V，负载 =50 30Z  。试求电流表和功率表的读数。 

（12分） 

 

解：设 o

AB

380 0 VU   ，则 
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7.6 ( 30 A
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
， o o
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3 ( 30 13.2 ( 60 A) )I I       

电流表的读数为 13.2安。 

AB A
AB A U I

cos(P U I    ） o o380 13.2 cos(0 60    ） 2.5kW  

功率表的读数为 2.5千瓦。 
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7、图示非线性电阻电路中，非线性电阻的伏安特性为 32u i i  。现已知当 ( ) 0
s

u t  时，

回路中的电流为 1A，如果 u
s 
(t)=cosωt V时，试用小信号分析法求回路中的电流 i。（8分） 
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8、图示滤波电路，要求负载中不含有基波分量，但
1

4 的谐波分量能全部传送至负载。如
rad/s1000

1
 ， μF1C ，求

1
L 和

2
L 。（8分） 
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9、某 三 相 异 步 电 动 机，铭 牌 数 据 如 下： 形 接 法，P
N

 = 45 kW，U
N

 = 380 V，

n
N

 = 980 r / min，
N

 = 92 %，
N

 = 0.87 ，I
st

 / I
N

 = 6.5，T
st

 / T
N

 = 1.8。求： 

(1) 直 接 起 动 时 的 起 动 转 矩 及 起 动 电 流； 

(2) 采 用 － 方 法 起 动 时 的 起 动 转 矩 及 起 动 电 流。（8分） 

 

解： 

(1) T T
P

ns t N
N

N

 N m    1 8 1 8 9 550 789 3. . .     

       I I
P

Us t N
N

N N N
3

A   6 5 6 5 5558. . .
 

   

(2)  T
st

 = 
1

3
T

st
 = 263.1 Nm      

        I
st

 = 
1

3
I
st
 = 185.3 A  

 

 

 

 

10、填空题（每空 1分，共 8分） 

（1）、熔断器在电路中起 短路 保护作用；热继电器在电路中起 过载 保护作用。接触器具

有 欠压和失压  保护作用。 

（2）、RL 串联电路中，测得电阻两端电压为 120V，电感两端电压为 160V，则电路总电压

是  200  V。 

（3）、品质因数越大，电路的  选择  性越好，但不能无限制地加大品质因数，否则将造成  

通频带 变窄，致使接收信号产生失真。 

（4）、非正弦周期量的有效值与正弦量的有效值定义相同，但计算式有很大差别，非正弦量

的有效值等于它的各次 谐波 有效值的  平方和 的开方。 

 

电工技术 1（试题及答案）－第 3套 

 

1、求 a、b两端间的等效电阻 Rab。（8分） 

 

 

解：  R
ab

=[5+6//（3+6//6）+8] =16 
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